

# “一带一路”的势头有多猛?

本报记者 尹晓宇

国家主席习近平近日在亚太经合组织工商领导人峰会的主旨演讲中提到:两年来,“一带一路”得到60多个国家和国际组织积极响应和参与,势头已起,效应初显。

两年内,中国与相关国家达成了一系列的共识和合作协议,实施了一批重点项目,形成了一套支撑保障体系。

## 战略对接顶层推动

“一带一路”倡议一提出,许多国家就表现出了浓厚的参与兴趣和莫大的期待。特别是在今年3月,中国政府发布了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,明确了共建原则、框架思路、合作重点、合作机制。中国政府在实际推进过程中,采取了把“一带一路”战略与沿线国家各自发展战略规划进行对接的做法,使得“一带一路”的认同度和参与度越来越高。

今年的高层互访和一系列重大国际会议中,中国不断向世界阐释“一带一路”的深刻内涵和积极意义,并就共建“一带一路”与相关国家达成广泛共识。

目前,“一带一路”战略已经与欧亚经济联盟建设、蒙古“草原之路”战略、哈萨克斯坦“光明大道”、欧洲“容克投资计划”、越南“两廊一圈”等国家和地区的战略规划形成了对接,有效回应了国际社会的发展诉求。

此外,中国与俄罗斯、匈牙利、蒙古、土耳其、新加坡、韩国等相关国家签署了一系列合作文件,致力于在“一带一路”框架下推进各领域

的重要合作。此外,还完成了孟中印缅经济走廊四国联合研究中方国别报告,推动走廊四国开展产业务实合作。

## 重大项目落地跟进

来自商务部的数据显示,今年1月到9月,中国与“一带一路”沿线国家双边贸易总额7428亿美元,占同期中国进出口总额的25.6%。在吸收外资方面,“一带一路”沿线国家对华投资设立企业1604家,实际投入外资金额61.2亿美元,同比增长18.4%。在对外投资方面,中国企业共对“一带一路”沿线的48个国家进行了直接投资,合计120.3亿美元,同比增长66.2%。

数字的背后是一个个具体项目的落地,在基础设施互联互通、产业投资、资源开发、经贸合作、金融合作、人文交流、生态保护、海上合作等领域,推进了一批条件成熟的重点合作项目。

中巴经济走廊是“一带一路”倡议的旗舰项目,确定了以中巴经济走廊为中心,以瓜达尔港、能源、交通基础设施和产业合作为重点的“1+4”合作总体布局。作为中巴经济走廊优先实施项目之一的巴基斯坦旁遮普省900兆瓦光伏电站

电站已于今年4月开工建设,这项目全球规模最大的单体太阳能发电工程,将缓解巴基斯坦的缺电难题。

莫斯科至北京高铁的第一段目前已经展开,这条全长770公里的高铁线采用的是中国技术,高铁投入使用后的前几年,年客运量预计可达1050万人次。

在白俄罗斯已经全面动工的中白工业园,有意向入园的企业预计使用园区面积的85%,除了中白两国的企业外,还有印度、土耳其、巴西的企业。

此外,中塔公路二期、中亚天然气管道D线等项目正在加快推进,中老铁路、中泰铁路等项目合作也在有序推进。

## 保障支撑体系形成

“一带一路”从提出开始,相关支撑保障工作就已有序展开。

中国各有关国家部委相继出台落实“一带一路”规划的实施意见,能源、农业、生态环保、教育、文化合作等一批专项规划编制工作已经启动。特别是“十三五”规划建议中明确提出,中国将推进“一带一路”建设。而在地方层面,更是积极抓住这样的契机融入和对接,制定了参与“一带一路”建设的有关实施方案。

主要经济走廊和一大批双边重大项目正在稳步推进,得益于金融系统的支撑。截至今年10月,共有53个国家正式签署了亚投行协定,这一新型投融资平台将于年底前正式成立,可为一批重大项目提供融资支持。过去一年里,丝路基金加紧筹建,广泛跟踪遴选项目,加快实质性项目投资步伐,巴基斯坦卡洛特水电站成为丝路基金首个投资项目。此外,今年以来,中国与沿线国家和地区经常项下跨境人民币结算金额超过2.63万亿元,签署双边本币互换协议的沿线国家达到了15个。

## 李克强会见印度内政部长

本报北京11月19日电(记者赵明昊)国务院总理李克强19日下午在中南海紫光阁会见印度内政部长辛格。

李克强指出,当前中国经济运行处于合理区间。我们在保持经济平稳运行的同时,积极推进结构性改革和结构调整,努力实现经济长期持续健康发展。我们将进一步扩大开放,努力营造良好的营商环境,更好保护知识产权,继续成为最有吸引力的投资目的地。欢迎包括印度在内的各国企业来华投资兴业,希望印方也为中国企业在印开展业务提供更多便利。

## 《胡耀邦文选》出版

新华社北京11月19日电 为纪念胡耀邦同志诞辰100周年,由中共中央文献编辑委员会编辑的《胡耀邦文选》已由人民出版社出版,即日起在全国发行。

这部文选,收入了胡耀邦同志1952年5月至1986年10月这段时间内的重要著作77篇,约49万字,包括文章、讲话、报告、谈话、批示、书信、题词等,相当一部分是第一次公开发表。这些著作集中反映了胡耀邦同志为推动社会主义革命和建设、为推动改革开放和社会主义现代化、为推动中国特色社会主义事业作出的贡献和提出的重要思想观点,集中反映了胡耀邦同志信念坚定、心系人民的高尚品格,实事求是、勇于开拓的探索精神,公道正派、清正廉洁的优良作风。

《胡耀邦文选》的出版发行,对于广大干部群众深入了解胡耀邦同志的思想业绩和革命精神,深入学习新中国成立特别是改革开放新时期党的路线方针政策,深刻理解中国特色社会主义的理论和实践历程,为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗,具有重要意义。同时,该书也为党史、国史研究提供了重要的文献资料。

## 西南地区“台湾直购”上线



近日,重庆跨境电子商务台湾产业园挂牌成立,“台湾直购”跨境电商平台同时上线,这是西南地区首个台湾商品跨境电商平台。图为11月19日,两位市民在体验“台湾直购”跨境电商平台。

新华社记者 唐奕摄



## 笑脸迎接问候日

为迎接11月21日“世界问候日”,江苏东海县双店九年一贯制学校开展“一声问候,传递温暖”主题教育活动,小学生们通过亲手绘制笑脸卡片等形式,营造互相问候的氛围。

张开虎摄(人民图片)

## 铁路明年1月调整运行图

六成以上是动车组

本报北京11月19日电(记者严冰)记者19日从中国铁路总公司获悉,从2016年1月10日零时起,全国铁路将实行新的列车

运行图,增开旅客列车285.5对,其中增开动车组列车281.5对。运行图调整后,全国铁路开行旅客列车总数达到3142对,其中动车

组列车1980.5对,占比超过六成。

据中国铁路总公司有关负责人介绍,铁路调图后将进一步提升既有高铁运能。新图安排增开沈阳北至北京南、北京南至杭州东、贵阳北至深圳北等动车组列车;安排京沪、合福高铁等部分客流较大的G字头列车重联运行,使既有高铁的运能得到进一步提升。

## 我国放归第五只人工繁育大熊猫



11月19日,雌性大熊猫“华姣”在四川省雅安栗子坪国家级自然保护区被放归山林。这是我国放归的第五只人工繁育大熊猫。

新华社记者 薛玉斌摄

## 全国旅游厕所超两万座

本报北京11月19日电

(记者尹婕)今天是世界厕所日,国家旅游局在北京市房山区举行“世界厕所日暨中国厕所革命宣传日”活动。国家旅游局局长李金早在其间介绍,截至目前,各地已经完工和开工的旅游厕所达到21449座,占全年总计划的102%。今年年初,国家旅游局提出,未来3年将协调各地新建旅游厕所3.3万座、改扩建2.4万座,实现全国旅游厕所“数量充足、干净无味、实用免费、管理有效”的目标。

记者从公安部获悉,公安部自今年4月以来,会同中国人民银行、国家外汇管理局等部门,组织开展了打击利用离岸公司和地下钱庄转移赃款专项行动。根据公安部发布的最新数据,4月至今,全国已破获170余起重大地下钱庄、洗钱案件,涉案金额8000多亿元。

## 利用监管漏洞作案,交易金额成倍放大

当前,地下钱庄不但成为非法集资、电信诈骗等犯罪活动转移赃款和洗钱的工具,而且为暴力恐怖提供资金转移渠道,严重威胁国家安全。一些“灰色资金”通过地下钱庄跨境流入流出,不仅对我国外汇管理造成严重影响和冲击,而且严重扰乱国家金融资本市场秩序。

地下钱庄到底能牟取多大的暴利?记者在今年公安部督办的浙江金华“9·16”专案采访中发现,其中一个犯罪团伙所制作的电子会计账目显示,2014年1月至10月每个月的平

实际上却完成了资金的跨境流动。

今年在福建省福清市破获的“余某和”集团特大地钱庄案,就使用了此类典型的传统对手手法。

此案中被公安机关发现的“余某和”账户,涉及交易账户近3万个,累计交易金额人民币162亿余元,可是对嫌疑账户户主的调查却显示,这竟然只不过是几个“人头账户”!如何从上万个交易账户中锁定幕后的操纵者?福清公安对账户内所有基础数据进行了分析比对,并根据得出的线索奔波于全国5省11市的各大银行,最后终于将真假账户层层剥离,一个以林某兰为首,分支遍布香港、台湾、澳大利亚、沙特等地区和国家地下钱庄组织网络浮出水面。

更为令人惊奇的是,本案中一个名为“周某”账户的突破口,背后竟然牵出了一桩亿元贪腐大案。据警方介绍,犯罪嫌疑人周某案后,虽供述了其与他人买卖美元的事实,但声称其代为从沙特转移至国内的300万美元来源于某大型央企,系合法资金。

## “灰色资金”跨境流 公安“铁拳”频出手

# 百余个地下钱庄被打掉 涉案金额逾8000亿



本报记者 张璐

均利润在200万元左右,短短10个月内,就赚了2072万元!

“9·16”专案是迄今为止涉案人数最多、涉案金额最大的非法买卖外汇案件。现已查明涉案金额高达4100亿元,目前打掉规模以上买卖外汇犯罪团伙8个,其中采取刑事强制措施100人,移送起诉69人,移送外管局行政处罚203人。

线索显示,2013年1月以来,犯罪嫌疑人赵某宜在香港先后注册成立了“义乌宇富物流”等数十家公司,利用NRA账户(非居民账户)跨境转移人民币超千亿元,涉及的境内外账户多达850余个。

据介绍,不同于传统地下钱庄通过境内外“对敲”平账转移资金的手法,这是国内发现的首例利用NRA账户实施犯罪的案件,其利用NRA账户的管理漏洞以及境外购汇没有限制的特点,绕过了外汇监管,将人民币直接通过NRA账户跨境转移,在香港汇丰等银行结汇后打到“客户”提供的账户。

这种新型的犯罪手法相当于为资金非法跨境转移提供了“直通车”,让交易金额成倍放大。目前,银行已修改规则堵住了NRA账户的漏洞。

## 案中有案,地下钱庄牵出亿元巨贪

何为对敲?就是地下钱庄在境内外都安排了合伙人,每当有境内的人将人民币打进地下钱庄的境内账户,则通知其境外同伙从境外账户给“客户”的指定账户打入外汇。国外资金想进来就反向操作。如此,表面上资金在境内外分别单向循环,没有发生物理流动,但

但是,国企正常资金汇回国内为何要走地下钱庄?办案民警立即北上寻找资金源头。经过抽丝剥茧,原来周某为了赚取中间的介绍费,为国企某高管向国内转移贪污所得的1800万元人民币联系了多个地下钱庄进行操作。然而,这笔资金不过是冰山一角,这起贪腐案的总涉案金额近亿元,目前该公司涉案人员已被纪委调查。

## 贪图便宜,反而会造成更大损失

在采访中记者了解到,许多老百姓认为地下钱庄收费低、效率高,按照“行规”从来不多问资金来源和用途,而且很讲“诚信”。另外,例如浙江义乌外贸发达,福建福清是著名的侨乡,这些地区相对而言有更大的外汇兑换、资金跨境转移的需求,而地下钱庄转移的资金中,也有部分是用于出国留学、投资移民等正当用途。

然而,把钱交给地下钱庄并非正规渠道,由于得不到法律的保护,事实上也存在看血本无归的风险。警方介绍,前几年在南美某国就发生过华侨通过地下钱庄向国内汇入自己在外打工、经商辛辛苦苦赚来的300万美元,结果地下钱庄卷款潜逃,导致十几个人最后向我国驻当地使领馆写信请求追款。

公安部经侦局反洗钱处处长李明照表示,按照我国有关法律,在国家规定的交易场所以外非法买卖外汇,是一种违法行为,不受国家法律保护,极易给自己造成经济损失;情节严重的,还要被依法追究刑事责任。“不要因贪图地下钱庄的便宜和所谓‘便捷’而造成更大损失,要通过正规渠道办理跨境汇款和外汇兑换业务”。